



# ΡΕΠΟΡΤΑΖ

ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ // ΣΑΒΒΑΤΟ 19.03.2022

Της **ΠΕΝΥΣ ΑΒΡΑΜΙΔΗ**  
penyavramidi@gmail.com

Σε επαγγελματική ομηρία βρίσκονται εκατοντάδες επαγγελματίες υγείας, οι οποίοι έχουν αποφοιτήσει από ελληνικά κολέγια. Πρόκειται για νέους που έχουν ολοκληρώσει τις σπουδές τους σε προγράμματα υγείας με ειδικότητες όπως η Νοσηλευτική, η Μαιευτική, η Φυσικοθεραπεία, η Εργοθεραπεία κ.ά. και περιμένουν αγωνιωδώς να αναγνωριστούν από την Πολιτεία τα πτυχία τους και κατά συνέπεια τα επαγγελματικά τους δικαιώματα, ούτως ώστε να μπορέσουν να διεκδικήσουν ισόξια μια θέση στην αγορά εργασίας.

Όπως καταγγέλλουν οι απόφοιτοι των προγραμμάτων υγείας από ελληνικά κολέγια, βρίσκονται σε αδιέξοδο και σε πολλές περιπτώσεις καταφεύγουν στη Δικαιοσύνη, προκειμένου να πετύχουν την αναγνώριση των τίτλων σπουδών τους. Οι συγκεκριμένοι απόφοιτοι αναφέρουν ότι αυτό που ζητούν από το υπουργείο Παιδείας είναι γι' αυτούς το αυτονόητο, να αναγνωρίσει τα προγράμματα υγείας των κολεγίων, για τα οποία το ίδιο το υπουργείο ενέκρινε τις αποφάσεις για την παροχή τους.

Επί της ουσίας, οι εν λόγω απόφοιτοι, μετά το πέρας των σπουδών τους, βρίσκονται αντιμέτωποι με μια σκληρή πραγματικότητα, καθώς οι συλλογοί των εκάστοτε ειδικότητων εμφανίζουν προσκόμματα για την εγγραφή τους στα μητρώα τους, με αποτέλεσμα να ξεκινά για εκατοντάδες νέους ένας γραφειοκρατικός «Γολγοθάς», που έχει ως αποτέλεσμα την επαγγελματική, ηθική και οικονομική εξόντωσή τους, έως τη δικαίωσή τους από τη Δικαιοσύνη. Οπότε, σύμφωνα με τις καταγγε-

ές των αποφοίτων, ακόμη και μετά τη δικαίωσή τους από τα ανώτατα δικαστήρια της χώρας, οι συλλογοί επαγγελματιών υγείας αρνούνται να τους εγγραφούν στα μητρώα τους και κατά πρόεξταση να αναγνωρίσουν τα δικαιώματά τους στην αγορά εργασίας, με αποτέλεσμα η ταλαιπωρία τους να συνεχίζεται εσαεί. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα των αποφοίτων των προγραμμάτων σπουδών των ελληνικών κολεγίων στην ειδικότητα της Φυσικοθεραπείας, όπου εντοπίζονται σημαντικά ζητήματα με τον αρμόδιο σύλλογο και υπάρχει πληθώρα καταγγελιών.

Για το θέμα μάλιστα έχει τοποθετηθεί η ίδια η υπουργός Παιδείας, Νίκη Κεραμέως, σε ραδιοφωνική συνέντευξη της, προτρέποντας τους αποφοίτους να προσφύγουν στα δικαστήρια.

Μια άλλη περίπτωση αποφοίτων που αναμένουν χρόνια την αναγνώριση των τίτλων σπουδών τους από την Πολιτεία είναι αυτοί της Μαιευτικής. Στη συγκεκριμένη περίπτωση, το «μπαλάκι» για την αναγνώριση του πτυχίου έχει περάσει τα τελευταία δέκα χρόνια τέσσερις φορές από τον Σύλλογο Επιστημόνων Μαιών-Μαιευτών Αθήνας (ΣΕΜΜΑ) στο υπουργείο Παιδείας (Συμβούλιο Αναγνώρισης Επαγγελματικών Προσόντων-ΣΑΕΠ), πίσω στον ΣΕΜΜΑ και ξανά στο υπουργείο Παιδείας (Αυτοτελές Τμήμα Εφαρμογής Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας-ΑΤΕΕΝ), ενώ πρόσφατα ανακοινώθηκαν ενδεχόμενες αλλαγές στην επαγγελματική αναγνώριση των αποφοίτων κολεγίων με την υπαγωγή του ΑΤΕΕΝ στον ΔΟΑΤΑΠ. Σε όλες αυτές τις περιπτώσεις, τα «θύματα» δεν είναι άλλοι από τους αποφοίτους των προγραμμάτων σπουδών, οι οποίοι βρίσκονται σε μια ατέρμονη διαδικασία να επιτύ-

## Σοβαρές καταγγελίες για περιπτώσεις που αφορούν ειδικότητες όπως η Νοσηλευτική, η Μαιευτική, η Φυσικοθεραπεία και η Εργοθεραπεία

χουν την ισόξια μεταχειριστή τους στην αγορά εργασίας, που στις περισσότερες περιπτώσεις, όπως οι ίδιοι αναφέρουν, πέφτει στο κενό. Την ίδια στιγμή, το κράτος κάνει δεκάδες ευκαιρίες να επανδρώσει τον τομέα της Υγείας με νέους ανθρώπους με αποδεδειγμένα επαγγελματικά προσόντα, αναγνωρισμένα από την Ε.Ε., οι οποίοι μάλιστα έχουν πραγματοποιήσει πολύμηνη πρακτική άσκηση σε κλινικές δομές και νοσοκομεία του Δημοσίου.

### ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Όσον αφορά τους ίδιους τους αποφοίτους, στις περισσότερες περιπτώσεις επιλέγουν τη μετανάστευση σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, προκειμένου να αποτύχουν αυτό το εξοντωτικό «γαϊτανάκι».

Για την ιστορία, απόφοιτοι Μαιευτικής από τα συγκεκριμένα προγράμματα σπουδών αναφέρουν ότι εργάζονται στη Γερμανία με πλήρη επαγγελματικά δικαιώματα. Το ίδιο συμβαίνει και σε άλλα κράτη της Ε.Ε., όπου το πτυχίο τους έχει αναγνωριστεί, σε αντίθεση με την Ελλάδα. Η αναζήτηση εργασίας σε χώρες του εξωτερικού είναι μονόδρομος στις περισσότερες περιπτώσεις για αυτούς τους νέους επαγγελματίες υγείας. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο ίδιος ο διευθυντής του ΑΤΕΕΝ, αφού επί σειράν ετών δεν έδινε ποτέ γραπτή απάντηση σε αιτήματα αποφοίτων για αναγνώριση (α.α.: «Το πτυχίο σας δεν θα αναγνωριστεί ποτέ. Γιατί δεν πάτε στην Κύπρο»), καταγγέλλεται ότι απαιτούσε τηλεφωνικά, τελικά κάλεσε τους αποφοίτους Μαιευτικής να φύγουν στην Αγγλία, για να εγγραφούν στον αρμόδιο επαγγελματικό σύλλογο της Βρετανίας (The Nursing and Midwifery Council-NMC), με αποτέλεσμα οι απόφοιτοι να οδηγηθούν σε μεγαλύτερο επαγ-

γελματικό αδιέξοδο μετά το Brexit. Οι καταγγελίες των αποφοίτων προκάλεσαν, μάλιστα, την παρέμβαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που έχει ήδη κινήσει διαδικασία κατά της Ελλάδας εξαιτίας της αδικαιολόγητης καθυστέρησης των ελληνικών Αρχών στη διαδικασία αναγνώρισης επαγγελματικών προσόντων από άλλα κράτη-μέλη. Παράλληλα, το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης συνιστά στα κράτη-μέλη «να διευκολύνουν την αυτόματη αμοιβαία αναγνώριση των τίτλων απόκτησης προσόντων και των αποτελεσμάτων περιόδων μάθησης στο εξωτερικό για την επαγγελματική αναγνώριση των τίτλων σπουδών».

Αρκετοί από τους ενδιαφερόμενους επέλεξαν τη νομική οδό, με στόχο την αναγνώριση των σπουδών τους, και αποστάθηκαν στον συνταγματολόγο Ν.Κ. Αλιβιζάτο, ο οποίος αποφάνθηκε ότι η άρνηση του ελληνικού υπουργείου Παιδείας να αναγνωρίσει τα συγκεκριμένα πτυχία Μαιευτικής συνιστά παραβίαση του ελληνικού και του ευρωπαϊκού Δικαίου. Όπως αναφέρεται στη γνωμοδότηση, «οι απόφοιτοι Μαιευτικής που έχουν παρακολουθήσει το πρόγραμμα μπορούν να αναγνωρίσουν τα επαγγελματικά τους προσόντα με βάση το γενικό σύστημα αναγνώρισης με μόνιμη κατοχή του τίτλου σπουδών τους. Πολύ περισσότερο που ο συγκεκριμένος τίτλος σπουδών τους έχει χορηγηθεί κατόπιν παρακολούθησης τετραετούς (και όχι τριετούς) προγράμματος σπουδών».

«Η άρνηση της Πολιτείας στερείται νόμιμο ερείσματος», καταλήγει ο καθηγητής, προσθέτοντας ότι αποτελεί «ευσανάλογο μέτρο σε βάρος των αποφοίτων, κατά παράβαση της κοινοτικής αρχής της ελεύθερης κυκλοφορίας των εργαζομένων».



Οι καταγγελίες των αποφοίτων προκάλεσαν την παρέμβαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που έχει ήδη κινήσει διαδικασία κατά της Ελλάδας



# Απόφοιτοι κολεγίων σε ομηρία

ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΝ ΝΑ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΕΙΑ ΤΑ ΠΤΥΧΙΑ ΤΟΥΣ ΚΑΙ ΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΤΟΥΣ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΝΕΟΙ ΠΟΥ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΑΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΥΓΕΙΑΣ